# 專家:外交上邁出一大步 泰媒贊同「亞太不應成大國角鬥場」

# 外媒:中國成APEC峰會主角



中國國家主席習近平先 後出席二十國集團 (G20)峰會及亞太經合 組織(APEC)峰會,與多 國領袖會晤,備受外媒關 注。美國有線新聞網絡

(CNN)形容在美國總統拜登和俄羅斯總統普京雙 雙缺席APEC峰會下,中國正站上國際舞台中央, 勢必成為峰會的焦點所在。CNN相信,習近平通過 這次出訪,邁出外交上的一大步,繼續將中國打造 為全球舞台上不可或缺的部分。

盛頓智庫「史汀生研究中心」中國計劃項目主任孫雲 (譯音)分析認為,習近平連日出席多場國際會議,與各國領袖會談,外交聯繫相當成功,「不論APEC中是否有拜登或普京,中國都會成為焦點。美俄領導人今次未有出席,會議室內或許沒有與習近平同等級別的人,APEC峰會將是他表現的時刻。這也傳達出一個信息,就是美國和俄羅斯參與亞太地區事務的程度不如中國。」

#### 美媒:習近平是重要的參與者

CNN報道稱,在中美兩國都非常關注的亞太地區,各國領導人這次聚首一堂,積極磋商通脹升溫、氣候變化、糧食價格上漲、能源局勢不安全等議題,習近平作為重要的參與者,在各場國際會議上可以推動其經濟願景。

泰國《曼谷郵報》引述習近平的講話,形容習近平指出「亞太地區不是誰的後花園,不應該成為大國角鬥場」,正是為亞太地區未來發展規劃提出更好的路線圖。報道引述習近平強調在新形勢下,亞太地區各國要汲取歷史經驗和教訓,因應時代挑戰,堅定推進亞太區域經濟一體化,構建亞太命運共同體。中方呼籲加快構建亞太綠色合作格局,也與泰方尋求推動生態—循環—綠色經濟模式不謀而合。

#### 「中方展開魅力攻勢」

韓國梨花女子大學國際研究教授埃斯利將習近平近日的緊密 行程,形容為中方展開「魅力攻勢」,「即使這些會議或暫不 足以解決經濟和安全問題,相信亦有助避免外交關係緊張。」 日本防衛研究所研究員飯田將史也指出,習近平今次與不少美 國的盟國領袖會晤,「這些做法符合中國的利益。」

路透社分析稱,中國近年透過「一帶一路」等倡議擴大在世界舞台的影響力,獲得許多發展中國家支持。現時回歸面對面外交,也為習近平提供新的平台,鞏固作為新興世界的領導者。南洋理工大學拉惹勒南國際研究學院副教授李明江表示,「我認為在未來數年,各國會看到中國確實在認真致力實現大國外交。」 ◆綜合報道

### 《曼谷郵報》:

### 中國為地區發展注入新動力

APEC峰會昨日在泰國曼谷揭幕,中國對亞太區域經濟的貢獻,得到泰國媒體高度評價。泰國《曼谷郵報》前日發表題為《中國以實際行動支持APEC願景》的文章,表示中國正為亞太地區經濟發展注入新動力。

文章認為,亞太地區經濟增長現時面臨較大挑戰,今次峰會有助推動地區加快復甦。APEC合共21個經濟體的本地生產總值(GDP)總量佔全球一半以上,中國作為該組織的重要經濟體,一直堅持真正的多邊主義,實踐「共商共建共享」的全球治理觀。中泰兩國關係也非常密切,且保持穩定發展。時值中泰全面戰略合作夥伴關係建立10周年,兩國正朝着構建命運共同體的目標和願景努力,為「中泰一家親」賦予新的時代內涵,開創兩國關係更為穩定、更加繁榮、更可持續的未來。

文章強調,中國與東盟的合作交流有着堅實基礎和廣闊前景,是區域經濟發展的重要保障。如今東南亞地區在全球經濟地位更加重要,若能繼續與中國加深經濟一體化程度,在全球影響力也會日益增強。相信中國的和平發展理念,能在APEC峰會中發揮積極作用,推動全球經濟穩定發展,踐行人類命運共同體理念。





# 李顯龍籲攜手促進包容性持續增長



◆ 李顯龍稱,促進自由和開放的貿易流通 是APEC「存在的最重要理由」。 美聯社

新加坡總理李顯龍表示,在全球經濟前景不明朗的背景下,亞太經濟合作組織(APEC)須繼續推進自由和開放的貿易流通,發展數碼經濟為企業和人民賦能,為社會尋求均衡和具包容性的增長。

他也認為,疫情加速了數碼化進程,但國際規則落 後於發展步伐。APEC可通過制訂數碼規則和促進跨 境數碼流通,為發展指引方向。

李顯龍指出,促進自由和開放的貿易流通是APEC「存在的最重要理由」,他能夠理解經濟體對在岸生產的意願提高,但疫情經驗顯示,沒有經濟體可以完全自給自足。通過集體領導的方式,APEC可扮演重要角色,為經濟體取得均衡、包容和可持續的增長。

### 與多國達成數碼經濟協議

李顯龍指出,新加坡目前已與澳洲、智利、韓國和

新四闌等APEC經濟體達成數碼經濟協議, 「這些協議有助推動數碼運作,以提高生產力和降低生意成本。」

李顯龍說:「我們必須一起合作改善全球供應鏈的 韌性和開放程度。我呼籲APEC經濟體共同解決供應 鏈瓶頸和創造一個支持供應鏈效率、聯通和確定性的 環境,並在獲取科技和建立技能等方面與私人領域合 作。」

李顯龍也認為,各經濟體須確保社會所有階層參與 並從經濟增長中受惠。在這方面,「新加坡正在協助 本地中小企業推行數碼轉型,例如提供渠道調派研究 員到中小企業,加強它們的創新能力。我們也加緊讓 人民掌握應對未來經濟的技能和知識,包括通過提升 項目幫助科技業的員工。」

◆綜合報道

## 項替拜登出席 哈里斯外交能力成疑



▶哈里斯表現受關注。 美聯社

美國總統拜登因參加其孫女的婚禮,未有出席今屆APEC峰會,改派副總統哈里斯及其他高級官員出席。《華爾街日報》分析,哈里斯希望利用APEC峰會,尋求美國與亞太地區建立更緊密商業關係,旨在與中國抗衡。不過東南亞不少國家都不滿美國未有兑現承諾,協助各國發展經濟,哈里斯此行能否取得成果仍存變數。

有拜登政府高級官員表示,哈里斯會在峰會上概述美國政府所謂的「印太經濟議程」,試圖以此行為契機,將其他經濟體團結在美國對國際經濟秩序的願景之上。不過報道指出,中國為亞太多國提供在充足資金協助發展基建,美國卻一直不願提供相若水平的援助,在極力宣傳其推動的「印太經濟框架」(IPEF)時,也不願降低保護本國經濟的貿易壁壘,引來許多國家不滿。

美國國務卿布林肯和貿易代表戴 琪日前均出席APEC部長級會議。 報道認為拜登政府的印太地區戰略 之一,就是讓美國高級官員頻繁出 現在該地區,尤其是快速發展的東 南亞國家,以傳達對該地區的「持 續承諾」。 ◆綜合報道

### APEC峰會助國際社會和平穩定

APEC現時共有21名成員,經濟規模及貿易總量分別佔全球約60%和50%。在1989年成立之初,APEC還是區域型經濟論壇及磋商機構。經過逾30年發展,APEC目前已是亞太地區最具影響力的經濟合作機制,為亞太地區政治穩定提供了必要經濟基礎,有助國際社會的和平穩定。

當前俄烏衝突影響糧食及能源價格,通脹攀升席捲多地。東道主泰國在峰會前便表示,今次峰會將高國在峰會前便表示,今次峰會將自由、公平且可持續的貿易和投資人。 情時代復甦等領域提供長遠解決方案。今屆峰會還制訂歷來首個應對氣候問題的全面目標「曼合成對氣候問題的全面目標「與會性達成,與會於之時,與會於之時,與會於之時,因時聚焦保障能源安全。「是公目標」提出各地政府推動 「生態—循環—綠色經濟」,並完 善供應鏈,確保地區穩定的能源供 確。

### 專家:多元化經濟合作平台

馬來西亞智庫金斯利戰略研究院主席楊元慶指出,在當今局勢下, APEC成員可以強化區域間的多邊合作,讓供應鏈更加多元化。具體而言,APEC成員可持續關注潔淨能源轉型、提升數碼科技能力、推動氣候議題合作。通過各方協助,亞太地區可利用數碼化帶動經濟增長,保證未來的可持續發展。

聯合國亞太可持續商業聯盟副主 席莫里斯認為,APEC是多元化的經 濟合作平台,也是有效推動區域發 展的成功範例。儘管當前全球化進 程受阻,貿易保護主義勢力在部分 地區再度抬頭,但未來APEC仍要 堅持開放、包容、自由的貿易規 則。 ◆綜合報道

### Wind Statistics | Section | Statistics | Section |